

史實·真理·醫學人文

重拾杜聰明博士精神

■劉景寬 校長

本校唯一創辦人，臺灣第一位醫學博士杜聰明教授，終身奉獻於醫學教育，於1954年在南臺灣實現了他的夢想，創辦了臺灣第一所私立醫學院，也是臺灣第一所私立大學，對於全臺灣醫療史的發展與南臺灣教育文化的提升，具有深遠的意義與影響力。而高雄又是近代西方醫學於1865年進入臺灣的搖籃，在地理環境與歷史因緣之下，高雄醫學大學的創立與發展，承繼了臺灣醫學教育使命與醫療服務奉獻的歷史定位。

創辦人杜聰明博士，是臺灣第一位醫學博士，也是臺灣第一位任教於臺大醫學院的講座教授。從日治時期至戰後，曾經防治鴉片、帶動熱帶醫學研究、熱心教學；歷任臺大醫學院院長、附屬醫院院長等要職，領導臺灣醫學界數十年，被稱譽為「臺灣醫學之父」。本校何其榮幸在歷史的因緣中由杜聰明博士所創辦，是為高醫唯一的創辦人。杜院長之學術地位崇高，教學理念具有前瞻性與人文底蘊，研究學劃宏偉且具有遠見，關愛臺灣社會乃至關懷原住民醫療，是一位格局恢弘寬廣的領導者。高醫創辦之初，杜院長廣邀臺大教職醫師及醫界子弟南來本校，在資源不足、校地取得困難、師生因陋就簡的環境中，辛苦募款募資打造三棟教室及美援支持下興建的圖書館。師生同心協力，在杜院長帶領下，所有老師醫師辛勤教學研究，從最初之醫科、增加牙科、藥學系、山地醫師醫學專修科、護理專修科，並排除萬難、開辦了附設醫院，高醫在草創中令臺灣社會刮目相看的成長。

杜聰明院長堅定持續追求研究及治學的精神，對人文的關懷、對偏鄉醫療的重視，至今仍深深影響臺灣醫學發展。杜院長秉持「樂學至上，研究第一」的精神致力於醫學教育工作，惕勵學生樂於向學，教師及畢業生以「研究第一」為念，就能為母校開創優良的學風，



進而振興醫界。並期許學生效法史懷哲醫師「終身奉獻、敬畏生命與生命尊嚴」的哲學，時時刻刻要把「欲為醫者，必先為人也」謹記在心，這是高醫創校時期即宣示的醫教理念。

杜院長崇尚榮譽制度，倡導師生一家的自由風氣，鼓勵充實人文素養，開拓知識視野，在在顯露他的人格特質和生命視野。此外杜院長關懷社會、關懷原住民醫療、勇敢地維護受到白色恐怖之學生受教權。杜院長開辦兩屆專門招收原住民學生的「山地醫師醫學專修科」，總共培養65名山地醫師，畢業後分發至全臺各山地部落行醫。此後，關懷弱勢、服務偏鄉，一直是高醫的優良傳統。也由於高醫傳承了關懷偏鄉與社會奉獻精神，高醫校友歷年來得到臺灣醫療奉獻獎的人數是全國第一，累



計至今，本校已有35位校友榮獲醫療奉獻獎，這是對於高醫大培育醫學人才與社會奉獻精神的一大肯定，這也是高醫大珍貴的歷史傳承。可見杜聰明院長的學識與擘劃、格局與氣宇、勇氣與智慧，他所提出之發展方向與人文培育，是超越時代限制的，是今日我們仍應從事的方向。

然而，高醫體系的教育與經營卻也危機四伏，嚴重考驗本校發展。自2016年4月迄今所謂高醫董事會爭議事件，其近期緣由問題啓自余前校長時期的董事會捐助章程案、大同案與院長雙包案等。甫由監察院於今(2017)年8月中旬調查竣事，公告糾正案文及調查報告，並敘明董事會不當介入首長人事派任與考核、干涉體系經營與阻礙發展、框限大學治理與財務規劃、企圖直掌附屬機構與違反學術倫理等情事，釐清各項爭議、終得撥亂反正。在此期間，並因教育部兩度來函(2010年、2016年)附上創辦人原始公文，使杜聰明博士為本校唯一創辦人的史實得以正名。

幸賴本校全體師生同仁的努力不懈、本校行政團隊克盡心力，在各項危機中仍然奮力向前，排除各項干擾，雖然被拖延了改革幅度與前進的腳步，但仍然讓高醫得以持續進步。同時感謝全球校友，持續關心與支持學校整體發展。從去年本校師生發起的透明革命運動及校友們的高醫轉型正義運動，都是追求臺灣社會公義與大學校園公義的體現；也是臺灣高等教育改革的響亮鐘聲！追求高醫價值與公義的精神，仍將是高醫發展的精神動力。在危機中，高醫人堅持的「真理、公義、愛高醫」之精神價值相遇，更從中獲得發展與躍升的轉機。

這兩年來，我們越了解高醫的歷史，就越發現創辦人的歷史被掩埋的這麼深。這麼不容易挖掘，不容易更正！在校友會的努力之下，當教育部給我們創辦人的歷史公文，高醫的歷史真相才出現曙光，校務會議的議決下，該做的事情還非常多，碑文與銅像的處理、附設醫院的正名、相關的優惠等。「如果你選擇沉默，就是容忍不公不義，最終枷鎖將加到你的身上！」

今天，我們做為一個資深或資淺的醫護人員，或醫學大學的學生，走在醫學之路的我們，或許該回頭審視自己的「習醫初心」：

我們救人濟世的理想是否燃燒不盡？

我們是否仍舊砥礪人格、判斷是非、不被利益與權勢收買？

我們是否仍是對疾病與死亡的堅定抗爭？

我們是否堅持醫學倫理與守法守紀？

我們是否仍記得尊重生命與人權的價值？

我們是否堅持對真理與公義的追求？

我們是否堅定維護由臺灣社會集資第一所私立大學的公益性？

我們是否記得杜聰明博士的創校精神與理想？

正義的追求，不會是簡單的事；但只要努力，不會沒有成果。感謝全校師生和全球校友，對正義公理的堅持與追尋。盼望高醫大轉型正義的成功，能促進臺灣私立大學的公益化與高教品質的提升。讓我們一起堅定信念，走在歷史正確的一方！讓杜聰明博士創辦的高雄醫學大學，永遠站在臺灣醫學的領導地位。📍